

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Miércoles 10 de Marzo de 1920.

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ.—Director: F. AZZATI

Año XXVII.—Núm. 10.129.

## GRANDES PLANTELES

de olivos y naranjos mandarines y de sangre oval y limoneros bernas. Vivero de naranjo borde, de uno á dos palmos de altura. Naranjos comunes, corteza fina. Tuyas y cipreses para cercas. Todo á precios reducidos.  
Angelino Andrés, Cervantes, 9, Cullera-

## HOMBRES Y CASADAS

deben leer

Antes, en el lecho conyugal y después á tres pies.—De venta: Principales librerías.

### Hombres

faltos de energías, nerviosos - musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, presas, estu-dios, etc., viejos sin años redoblarán las fuerzas de la juventud, con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles estropean el estómago y no producen efecto, y si se fueren mata la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Ganar, San Fernando, 54, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídase gratis el Gráfico Sexual en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

Crónicas de Madrid

## Lo de Portugal

Es curiosa la estratagemas. Tratándose de Portugal, no hay monárquico español que no sueñe, en estos momentos, con una revolución bolchevista en la nación vecina. Ninguno confiesa su deseo, pero lamentándose todos fingidamente de las fantasías de de Portugal se cuentan á diario en los periódicos para propagar tales especies y causar el daño consiguiente á la respetabilidad de la República portuguesa.

No hay periódico monárquico en Madrid que no se dedique estos días á dar por muerta la República en Portugal y por triunfante el sindicalismo con el régimen de los soviets. Andrés González Blanco, que acaba de llegar de aquella tierra, me dice que todo eso son, en efecto, campañas hábilmente preparadas en Tuy y en Vigo, campañas en las que se mezcla á elementos obreristas por medio de arseros engaños y que siguen dirigiendo los antiguos pravautes, á los que habrá que dar pronto un nombre que exprese toda la histórica baja de su condición menguada y despreciable. Tuy y Vigo son dos formidables fábricas de infundios que los gobiernos de ambas naciones hermanas toleran con escandalosa indiferencia.

No se puede negar que la situación política en Portugal atraviesa épocas de complejidad torturadora de la conciencia nacional, pero no es aquél un pueblo de juguete. En cien ocasiones demostró su estereza y su valor cívico. Los que en España se han entretenido poniendo en solfa las costumbres portuguesas y tratando á la República como si fuera un régimen salvaje ó una organización puramente teatral, de fantoches, son los que han contribuido también á resaltar la política española, entregándola á los conjurados enemigos de las mismas libertades constitucionales, y los que hoy alientan al sindicalismo, que tanto daño les ha hecho y les hará, para que complique, cada vez más, la situación de Portugal, llevando á este liberalismo país á una desastrosa y sonada bancarota.

Dos veces ha publicado un diario dinástico de Madrid el siguiente título á toda la plana: «En Portugal se ha proclamado la República de los Soviets.» Lo que en otra época hubiera llamado por misedo á que fuese verdad, ahora lo lanza á los cuatro vientos por capricho de venganza, por el odio á un régimen que fué como una resurrección de Portugal encasgado antes en todas las miserias de la farsa política.

El embajador de Portugal en Madrid se apresuró á desmentir las infundadas versiones, pero no han bastado las notas oficiales de la embajada ni los artículos de los periodistas sensatos para convencer á la opinión de que, en este punto concreto, como en tantos otros, hay alguien interesado en extravíarla. Sigue la comedia de las sensacionales informaciones escuchando los ánimos, conquistando espíritus rebeldes que llegan á creer en una tan brusca transformación y dando alientos á los pajarracos del ultranacionalismo en celo que levantan su vuelo anti-francés sobre la honrada candidez del pueblo liberal.

No encontráis personaje ó personajillo afecto á nuestras vulgares situaciones de turno que no os endilgue la más burda de las catilina-rias para probaros la existencia de una revolución espantosa en Portugal. «Después de todo —añaden— estas son las nuevas corrientes del mundo. Hay que conformarse.» Las nuevas corrientes del mundo que temen, con temor de malvados ó de incapaces, que no quisieran sentir pero que les producen cierta alegría cuando soplan en Francia, en Portugal ó en Inglaterra, en cualquiera de los países que por haber sostenido una brava lucha por la libertad universal, tienen hoy que sufrir los arañazos inmortales de los vencedores.

Alemania empuja al sindicalismo hacia las fieras enemigas. En España, hay verdaderas organizaciones que buscan por estos mismos medios la destrucción de la República portuguesa.

Tuvo razón González Blanco al decirme que Portugal sigue su marcha, á pesar de todo.

Arturo MORI,

Madrid 8 Marzo 1920.

## HECHOS E IDEAS

### La competencia en la Democracia

Uno de los problemas que en la hora actual constituye motivo de estudio, es el de conciliar la competencia con los principios fundamentales del régimen democrático.

En el fondo de controversia que viene sosteniendo los cultivadores de la ciencia política, se reduce á esto: si en la dirección y gobernanación del Estado debe darse preferencia á la cultura específica y técnica, ó á la general y filosófica.

La tendencia que en los últimos lustros se impuso, por haber ganado la simpatía de los principales tratadistas, conduce á un acrecentamiento de los llamados órganos y funciones técnicas.

En Alemania este criterio prevaleció, puede decirse que durante toda la primera fase de la guerra llegó á asemblar al mundo por su capacidad organizadora. Los alemanes, considerando que la técnica era una creación de su genio racial, adoptaron el sistema de atribuir casi por entero el poder á los técnicos.

Las necesidades de la guerra obligaron imperativamente á las democracias occidentales á seguir, en parte, el ejemplo de Alemania.

Realmente, en los dos últimos años de la guerra, Francia, Inglaterra, Italia y los Estados Unidos hubieron de orientar la política por nuevos derroteros. Así pudo verse cómo los hombres de negocios, los técnicos de las finanzas y los ingenieros desempeñaban carreras en los gobiernos de los cuatro grandes pueblos democráticos.

El hecho de que aun en las naciones neutrales se acogiera con benevolencia la innovación y los técnicos llegaron á compartir con los políticos de más renombre las funciones gubernamentales, no significa en modo alguno que el valor social de los técnicos esté en alza.

Cabe preguntarse si este criterio seguirá predominando en los momentos presentes en que se van desvaneciendo las ilusiones que había concebido la opinión pública respecto á la capacidad de determinados especialistas, que por su formación han de desconocer muchos de los aspectos de la vida de las naciones.

Reportará una mayor utilidad el que la marcha de los países se supedita á una visión unilateral de los problemas, ó sería preferible que los políticos tuvieran un mayor sentido de adecuación y atemperasen su conducta á hacer efectiva la realización de los ideales de la democracia honrada y sinceramente?

Un escritor francés, Y. Barthelemy, planteó hace algún tiempo, en su libro «Le problème de la compétence dans la démocratie», esta difícil y compleja cuestión, afrontándola en su integridad y revelando un gran conocimiento de los procesos históricos y sociales. Barthelemy, noblemente se proclama en con-

tra de cuanto signifique preponderancia de los elementos técnicos por considerar que ello significaría un evidente fracaso, ya que la técnica aunque sea un elemento valioso no puede desconocerse que existen otros á los cuales hay que atribuir también una significación.

El ejemplo de Alemania, estima Barthelemy, que en modo alguno debe ser imitado por las otras naciones de un modo ciego. Si en Alemania, la organización de la guerra, en un principio, pudo ser desde el punto de vista técnico una obra en cierto modo perfecta, es evidente que los hombres de Estado tuvieron un sentido político por demás deficiente.

No aceptaron á prever la resistencia heroica de Bélgica, la intervención de Inglaterra en la lucha continental ni el que Italia pudiera luchar contra su rival Austria-Hungría ni que los horrores de la guerra submarina lanzasen á los Estados Unidos á tomar parte en la confagración.

Afirma el docto publicista francés que las consecuencias de los errores políticos son harto más funestas que aquellas que derivan de deficiencias tecnológicas: las primeras no se remedian; en cambio las últimas pueden ser rectificadas. Por haber cometido flagrantes errores políticos, Alemania tuvo el mundo entero en contra y á la postre fué vencida. Las leyes históricas tienen un poder avasallador. Ningún pueblo ha podido sustraerse á su influjo.

«Le problème de la compétence dans la démocratie» es un libro bien concebido, planeado arquitectónicamente, escrito con estilo fácil, claro é insinuante. Los cuatro capítulos de que consta son por demás interesantes. En el primero se ocupa de la competencia de cada uno de los ciudadanos.

Preca a reconocer al pueblo la competencia necesaria para adoptar decisiones políticas, si bien conviene limitarla en el sentido de encomendar á una élite las funciones más importantes.

En el segundo capítulo escribe páginas inspiradas al discutir la técnica de la formación de las leyes. En el tercero hace un brillante examen de la manera de escoger los hombres de gobierno y en el cuarto marca los límites de separación entre el poder administrativo y el político.

Barthelemy expone con gran perspicacia sus puntos de mira, sin dejarse jamás sugestionar por ningún dogmatismo. Cierto es que cree en la virtualidad del régimen democrático, pero reconoce sus graves defectos. Al analizar el funcionamiento del sistema parlamentario y la administración general, propone innovaciones que á su juicio, habrían de ser por demás beneficiosas para el ejercicio pleno de cada una de las funciones y de la vida colectiva considerada en conjunto.

Barthelemy es un maestro de Derecho público que ha estudiado profundamente la actividad jurídica y social de Inglaterra, Francia é Italia, discute con amplitud y clarividencia los más difíciles problemas, buscando siempre fundamentar sus juicios en la esfera de los hechos, interpretándolos con rectitud y abrigando una íntima confianza en las virtudes que atesora la democracia.

Sin trastornar el plano general de la organización jurídica, entiendo que es posible introducir un vasto programa de mejoras que al elevar el nivel medio de cultura, convertiría en realidad tangible aspiraciones que en la actualidad parecen irrealizables, acaso porque ha faltado sentido de continuidad en el criterio reformista.

Barthelemy define acertadamente cómo la democracia y la competencia pueden armonizarse y de qué suerte desaparecía la aparente dualidad entre la preparación técnica y la cultura general.

Santiago VALENTÍ CAMP.

## El arte y la paz

### Confidencias de actores italianos

Una revista de Turin, «Vita», ha hecho á las principales actrices y actores italianos seis preguntas.

La primera, que concierne á los gustos y temperamento artísticos, es la más interesante; la sexta es la más curiosa.

A la primera pregunta: «¿Qué trabajos prefieren?», Tina di Lorenzo contesta: «Todos los trabajos en que la actriz pueda recitar con una humildad sencilla y sincera.»

Tallí responde: «Todos aquellos que se aproximan á las verdaderas obras de arte; que ex-

presen un pensamiento; que tiendan á dejar huellas en el teatro y en la vida.»

Dina Galli: «Aquellos que el público prefere.»

Ruggeri: «Todos los trabajos de pensamiento y de poesía.»

María Mellato: «Todos los que me permitan hacer una buena interpretación.»

Caroli: «No tengo preferencias. Lo importante sería tener un teatro alto y noble para que el actor pudiera elevarse proporcionalmente.»

Guastí: «Aquellos en que yo puedo no tomar parte.»

Falconi: «Antes, las farsas; ahora, todos los en que gusto al público.»

Vera Vergani: «Aquellos que, aunque no me ofrezcan ocasión de lucir, tengan nobleza de arte, sentido de humanidad y un sentido de teatro, ya que de teatro se trata.»

La sexta pregunta hecha por la citada revista es: «¿Qué deben preferir los actores y las actrices: el matrimonio ó el celibato?»

Tina di Lorenzo responde: «Mi experiencia personal tiene dos nombres, ambos grandísimos: Armando y Dina.»

Tallí: «Prefiero el celibato. Las mejores inspiraciones surgen de la más completa libertad espiritual y sensual.»

Dina Galli: «Yo no me he casado.»

Ruggeri: «Amo mi soledad.»

María Mellato: «Cuando estoy entregada á mi trabajo amo la independencia; pero cuando, por la noche, vuelvo fatigada á mi casa, no me disgustaría encontrar un marido que me esperase.»

Falconi: «El matrimonio es una cosa que pone todas las cadenas; pero que al mismo tiempo da todas las libertades.»

Petroni: «Yo estoy contentísimo de tener esposa y dos hijos. En la familia encuentro el incentivo para el trabajo y el objeto de la vida.»

### ¿Qué denominación tendrá la paz de Versalles á los ojos del pueblo?

La paz de Versalles no tiene todavía una denominación popular. No ha impresionado mucho la fantasía de las multitudes, y, si llega á tener un nombre especial, se referirá probablemente á la fatigosa lentitud de la elaboración del tratado ó á lo precario de sus prescripciones.

Son curiosas las denominaciones dadas en el pasado á algunos tratados de paz.

«Paz perpetua» se llamó el tratado de Friburgo de 1516, entre Francisco I y los suizos, y fué verdaderamente tal, porque concluyó la última guerra entre Suiza y Francia.

«Paz de las damas» se denominó la famosa paz de Cambrai, entre Francisco I y Carlos V, porque fué firmada por Luisa de Saboya, madre de Francisco I, y Margarita de Austria, tía del emperador.

«Paz coja» fué llamada la de Longjumeau (1568) entre calvinistas y católicos, y fué ciertamente coja, ya que resultó, no una verdadera paz, sino una tregua disimulada.

Esperamos que tal denominación no sea resucitada para la paz actual, y mucho menos que ésta sea llamada «paz vergonzosa», como lo fué la firmada en 1763 en París, que puso fin á la terrible guerra de los siete años y que inició el poderío prusiano.

### Lucha antituberculosa

## Conferencia interesante

El pasado viernes, á las siete de la tarde, desarrolló en la Casa del Pueblo el doctor Pérez Feliu su conferencia sobre «La tuberculosis y los obreros.»

Tanto el salón de actos, como inmediatos y pasillos aparecían atestados de obreros.

Empezó analizando con estadísticas el proceso de la tuberculosis en nuestra capital, deduciendo su ascensión progresiva mientras en otras del extranjero descendía notablemente.

Expuso que la tuberculosis, en no pocos casos, es curable, y bien con alimentos sanos y aire puro ó medios quirúrgicos, recordando otras conferencias en el mismo local donde presento casos de tuberculosis ósea en hijos de obreros y curados en sanatorios.

«No dado—dijo— en señalar cómo factor importante en el progreso de esta plaga á la deficiente alimentación, falta de higiene en talleres y escuelas, habitaciones malsanas y vicios. La jornada de ocho horas hará disminuir la macabra estadística. Acusado, haga tanto se llegué á una sociedad más perfecta, poner

en práctica refugios donde se aminore las dolencias de los desheredados y no dejándoles en inhumano abandono como hasta ahora ocurre.

Señaló las persecuciones y disgustos de que es objeto, excusándose de personalizar ya que no hay obra alguna libre de obstáculos.

Habló de la necesidad de llegar al seguro contra la enfermedad como en Alemania, Inglaterra, Suiza, etc., cuyo seguro tanto ha preconizado el director general de Sanidad en España, cuyas gestiones se deben apoyar. Precisa de todos modos que la clase obrera organice una lucha antituberculosa para los obreros, sin quitar ni mermar las ya establecidas, pero estando dirigida por obreros, como lo están sus sindicatos y cuantas organizaciones ha creado para defenderse. Ninguna tan importante como esta lucha contra la tuberculosis que mata en Valencia 500 personas por año.

El doctor Pérez Felín se ofreció á los obreros como un compañero más, deseando en esta campaña formar en las filas de los obreros como uno de tantos, aspirando como única recompensa á no sufrir viendo morir, como hoy, sin amparo ninguno á tantos seres que podrían tener su curación con un poco de apoyo, con las migajas de unos y otros, cuando son dignos de toda clase de apoyo por ser trabajadores, gente útil.

Después de invitar, recogiendo frases de la presidencia, á constituir una oficina para perseguir las faltas higiénicas de las habitaciones, ció las gracias á cuantos habían acudido ó iniciado el acto que se celebraba, con la esperanza de que marcaba una nueva era en la lucha antituberculosa en Valencia, terminó el orador.

El obrero que presidió el acto dió las gracias al conferenciante, cuyas iniciativas aceptó y ofreció seguir en nombre de los presentes y después de muy atinadas observaciones en pro de la lucha antituberculosa, terminó el acto, siendo ambos oradores muy aplaudidos y felicitados por los concurrentes.

Crónicas judiciales

La primera causa social

El crimen social. - Opinión común: su fuerza. - Un suceso que se esfuma. - Una bomba que no lo es. - Un sindicalista que no lo es. - Heridas que no aparecen. - La verdad procesal en contra del criterio público

Las gentes que viven la parte externa del Derecho y para las cuales la ley es el baluarte, la torre de resistencia á todas las innovaciones confunden lamentablemente el crimen social con el vulgar.

El crimen social no es un hecho aislado, potencial, incoherente, como pretenden afirmar los «sociólogos oficiales», sino la consecuencia de un estado pasional de una acumulación de injusticias, derivadas de todos los órdenes de gobierno. Hemos defendido el repugnante crimen que se ha dado en llamar «pasional», ponzoñoso engendro de cerebros corrompidos y degenerados, y ahora, ante esta moderna, novísima modalidad de la ejecutoria proletaria se vuelve la cara con asco y se encogen los hombros con desprecio. Los hombres eminentes montaron laboratorios, se estudiaron de enjambre á los delincuentes para buscar una justificación humana á su brutalidad; se habló del «criminal nato», del «genio del propenso á la criminalidad». Lombroso elevó en Italia un palacio á la infamidad y allí fue de jurándola. Sólo los «dijetantes» ó los desocupados estudiaron á Lombroso; su literatura era algo de conjetura, y la masa busca siempre valores positivos, contundentes.

Recientemente, en Inglaterra, se refutó la teoría lombrosiana y se buscó la razón del crimen en la psicología.

Si esto, pues, se ha hecho con los criminales vulgares, ¿qué lógica ni qué razón ampara á los que se niegan á estudiar el crimen social? Pase que la mayoría social, la masa indefinida é indefinible, no se preocupe. Pero, ¿y los gobernantes y los legisladores?

El crimen social tiene su cuna más fecunda, su fuente más abundante en la ley. Esto no es una herejía. La ley según es hoy, garantiza el privilegio de unos pocos en contra de la necesidad de todos. La ley es amparo seguro de cadáveres, plúvulas y búlgues. Se ha hecho de ella una arma de todas las pasiones y de todas las ambiciones. El Código nuestro, hijo directo del de Bonaparte, es un almacén de calamidades y un montón de hediondas miserias. Ampara todas las desigualdades, todas las miserias, todos los privilegios.

Esto no ha podido decirse hasta hoy generación tras generación, mientras hubo en la masa inmovilidad de cadáveres la ley imperfecta, deficiente, sino aplicándose. Así resultó nuestro Código, falto de un miembro: la ley social.

Un obrero matando es una concepción nueva del Derecho. Es la ley social traducida en revólvers, puñales, en ira desatada, en pasión brutal. El proletario se construye con mano recia el Código que necesita, en el cual los títulos son cadáveres y las leyes están escritas con sangre. ¿Acaso hubo algún Código reformador que se construyera de otro modo? Lo que el Gobierno no da, se fabrica. ¿El procedimiento es malo? Evidente. ¿Es absurdo? Conformes. ¿Tiene consecuencias funestas? De acuerdo. Pero que se diga qué camino hay que tomar cuando un gobierno se encoge de hombros y deja que la guardia civil defienda con los mausers el orden y los jueces come an brutalidades.

\*\*\*\*

La policía tiene el deber de aislarse. Lo que dice el público, ó tiene un valor relativo ó es nulo. En este suceso que vamos á comentar, ocurrió lo que con otros muchos: que la policía se dejó impresionar por la voz pública y no se preocupó de buscar la verdad que emanaba de los hechos.

De tal suerte esto ocurre, que la ignorancia policíaca sólo encuentra asiento en los «hechos» de testigos falsos, que vienen á verter al sumario el veneno de sus almas podridas. Así crea un sumario: maraña endeble de ineffectitudes y de falsedades.

\*\*\*\*

El hecho es breve. Desde la plataforma de un tranvía de los que hacen el recorrido de Valencia á Silla un atardecer del pasado Octubre se arroja una bomba contra un patrono ebanista. Este resulta herido y se le lleva al Hospital. Este es el hecho. Después vino la mentir pública á engrandecerlo y darle caracteres de epopeya. La policía siguió á la gente que hablaba de una bomba, de los sindicalistas, de los ebanistas.

Falaba algo: una voz que señalara, que hiciera luz. Apareció un testigo: Alfredo Pérez Morea. Vino de Carcagente el día del suceso en busca de Blat y visitó tres talleres que posee dicho señor en la calle de San Vicente. Al salir de uno de ellos y á una distancia bastante larga vió que desde la plataforma de un tranvía que iba completamente ocupada y por un hombre que debía ir en un estribo, se arrojó un objeto que explotó. Corrió hacia Blat, auxiliándole. Respecto del autor dá señas, bastante imprecisas de un hombre alto, afeitado y con blusa. A este testigo, al salir de la estación, le dieron una hojita sindicalista, en la que se amenazaba de muerte á cuatro patronos ebanistas.

Se piden informes á la Compañía de tranvías y ésta afirma rotundamente que en el tren desde el que se arrojó la bomba y en el viaje de ida, sólo se expidieron en el coche-motor 20 billetes de diferentes precios, y en el remolque, que se señalaba como desde el que se arrojó la bomba, once. ¿Dónde está el completo de que hablaba el Pérez en su declaración?

Se interroga á los cobradores y conductor y éstos declaran no haber visto á nadie que desde los coches arrojara nada.

Pocos días después se de jena á un hombre afeitado, con blusa y alto: el obrero Planells. Declara que se encontraba á la hora del suceso en una farmacia de Ruzafa comprando medicinas para una enfermedad que le aqueja. Se lleva al sumario al dependiente del establecimiento, que lo confirma. Se examina el libro de salidas y en él se ve registrada la receta de que habla Planells, que por su lugar se ve que fue de las expedidas á última hora. A las 8,15 ocurrió el suceso.

A todo esto la famosa bomba, con honores de novela, había sido trasladada al parque de artillería. Se esperaba con ansiedad el dictamen de la junta, y éste fué concluyente. Dicen que por la envuelta ó hilo que tienen á la vista, el «arturo» debió ser fabricado á base de pólvora clorata, formada por pequeños paquetes de dicha pólvora mezclada con piedrecitas que al chocar unas con otras y percudir en el suelo, el resaca produce explosión. Si el resaca se hubiera fabricado con pólvora negra ó dinamita, dada su constitución no metélica hubiese sido improbable su explosión. El papel y el bramante son iguales á los que se emplean para fabricar los fanos ó petardos tan corrientes en nuestro pueblo y coincidía con uno que tienen á la vista los

de la junta que se preparan en la Unión Española por autorización del Gobierno.

La bomba, pues, se convirtió, de momento, en un petardo casi inofensivo.

Quedaba el patrono herido. Sólo se encontraron en su pierna pequeños puntazos de piedra. Al segundo día salió de viaje y el juzgado no pudo reconocerle hasta el momento de solucionarse la huelga.

Planells no rectificaba; se procesó á otro obrero. Pérez rectificó al ver la enorme responsabilidad que contrae. Su segunda declaración es ambigua, inexpresiva.

Planells no es sindicalista. Es un obrero que pertenece al Sindicato, cosa que no supone ser sindicalista en el juicio que de ellos tiene la gente formada.

La verdad, que sale del sumario, disipa poco á poco las nubes que el público había levantado. Quizá es la primera vez que un sumario tiene visos de sinceridad.

\*\*\*\*

El fiscal pide para Vicente Planells la pena de cadena perpetua, y para el Pedro Cuesta 15 años de prisión.

Actúan como defensores don Camelo Vials y el señor Martí Alonso.

La vista comenzará el viernes por la mañana. Está señalada para dos días.

JUVENIO.

NOTAS DIURNAS

Los panes y los peces

En aquel tiempo y por los arduos de Palestina, terreno escabroso y poco hospitalario escaseaba el pan de una manera parecida á lo que ocurre hoy en España en los comienzos del siglo XX.

Entonces no tenía la culpa el gobernador Pilatos, como ahora no la tienen los gobernadores, llámense como se llamen, de que el pan no llegara más que á ciertas bocas dejándose las demás abiertas. Entonces, como ahora, reinaba la codicia, la avaricia y la injusticia y los poderosos, los rackets, hacían soberana voluntad y trafaban con el hambre de los miserables.

Es preciso confesar (ya se conoce que estamos en cuaresma) que el pecado mortal de la avaricia alcanza también á los pobres, si bien lo tienen dispensado porque la necesidad es muy mala consejera.

Medjád en la siguiente ocurrencia: No hace muchos días una mujer del pueblo, de esas que sienten de más cerca la pobreza, se quejaba amargamente de la carestía de las subsistencias y enseñaba con indignación un real de salchichón que parecía el cristal de un antejo de color de rosa.

Los que vendían aquello tan caro eran unos ladrones, unos granujas, unos bandidos y cincuenta cosas más todas peores. Otra mujer que oía los lamentos, le replicó que no debía quejarse tanto, ya que criaba buenas gallinas y podía muy bien comer huevos y no caer en manos de los que vendían embudidos, marjal caro y confectionado, tal vez, con carne de perro soltero.

Pero la otra no se avino á tal razonamiento porque dijo que los huevos los vendía á 40 céntimos uno, sin opción á reclamar aun cuando salieran con pollo dentro ó podridos hasta la cáscara. Con lo cual se comprende que era un crimen vender el salchichón caro, pero vender los huevos á 40 céntimos era una operación de las más recomendables.

En tiempos de Jesús pasaba igual: allí todo se había puesto en mal estado, todos los gobernadores que mandaba Roma procuraban estar bien con los ricos, lo mismo que hoy, porque los pobres no tenían entonces ni voz ni voto. Cristo tuvo que asegurar que la entrada de los ricos en el cielo era más difícil que el pasar un camello por el ojo de una aguja, y por eso se llevó detrás toda la masa de los miserables y los desventurados.

El milagro de los panes y los peces no fué más que una tasa impuesta á las gentes que le seguían, de las cuales había algunos señores que iban por gusto de oírle y llevaban subsistencias para muchos días repartido entre los presentes para una sola vez resultó que aun sobre comía para algunos más. Ese milagro se puede repetir el día que quieran los que demuecan sin oír ni son.

Otra enseñanza se puede sacar del citado evangelio: Al día siguiente del milagro la muchedumbre en torno de Jesús era mucho más numerosa con lo cual se vió claro que los argumentos que iban derechos al

estómago influían mucho más que aquellos otros que sólo afectaban al cerebro. Será muy humano aquello de «Amamos los unos á los otros como hermanos»; pero es muy elocuente aquello de «Llena la tripa y sácala de mal año».

En la cuaresma de 1920 estamos á la misma altura que estaban los judíos en tiempos del imperio romano, y la gente se va con el que ofrece más y se saben muy bien los derechos, pero se ignoran mucho los deberes.

El ideal carece de atractivos. Nadje al martirio va por una idea: sólo se encuentran buenos los motivos, ayer lo mismo que hoy entre los vivos, si por el vil metal se arma pelea.

Dos mil años casi se han pasado desde que Iscajote se dejó caer en brazos del diablo mayor por 30 cochinas monedas, con las cuales no tenía para almorzar dos días á orillas del Jordán; pero ahora que abundan los duros sevillanos, la operación se haría por cañonete reales y un abono para siete funciones de cine.

Mucho escasean hoy los redentores; más aún los que dan peces y panes; pero abundan los Judas, los traidores, que después de venderse por barbañes se ríen de los peces de colores.

Eustasio JUAN VIDAL

ECOS

Obreros deportados

Un amigo nuestro, de Alicante, nos comunica lo que el valenciano señor Dupuy de Lome, gobernador civil de aquella ciudad, ha hecho con los obreros detenidos por orden suya.

Tuvo encarcelados durante 46 días, de ellos 41 en el castillo de Santa Bárbara, á 23 obreros. Fueron libertados 14 y los otros nueve han sido deportados en conducción á las provincias de Albacete y Cuenca.

Entre los obreros deportados hay un pobre viejo de 65 años, que está enfermo, para el que no se ha tenido ninguna clase de consideración ni de respeto á su edad y su delicado estado de salud.

Protestamos contra este verdadero abuso del gobernador de Alicante y lamentamos que sea un valenciano quien emplee estas medidas de crueldad contra los obreros de la ciudad hermana.

Hablando con el Gobernador

Cuando visitamos anoche al Gobernador se hallaba en su despacho una representación de los patronos y obreros de la fabricación del papel.

Según el señor Durán, se estaba ultimando el arreglo de la huelga, conviniendo en principio un acuerdo, que luego será sometido á la sanción del gremio y de la sociedad obrera.

Manifestó también el Gobernador que había impuesto una multa de 500 pesetas al dueño de la armería Schilling, por infringir las disposiciones gubernativas en materia de venta de armas. Añadió el señor Durán que lo había visitado un representante de la casa, para explicar lo ocurrido, que se reducía á un cambio de armas, como justificaba ante el Gobernador. Este, si se demuestra que no ha habido infracción de importancia, atenuará los efectos de la multa, pero no la levantará totalmente.

Queja de unos vecinos

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la calle de Fresquet para que pongamos en conocimiento del Alcalde señor Bort el estado de abandono en que se encuentra dicha calle.

Trasladamos el ruego al Alcalde por ser de justicia la petición.

Gestiones del Alcalde

El Alcalde dedicó la mayor parte de la mañana á visitar la Exposición concurso que el Fomento del Turismo tiene instalada en el local que para oficina se le ha cedido en la planta baja del Ayuntamiento, siendo recibido por señores de la Junta, entre los que se encontraban don Ricardo Serrano, don Luis Donat y don Mariano Pérez, que le mostraron las pinturas regionales que demuestran lo mucho bello que poseemos y que puede interesar á los viajeros y valencianos.

Ha aceptado el señor Bort el nombramiento de presidente honorario, que le ha sido ofrecido por la Junta de Turismo, en atención al apoyo que siempre ha encontrado para su desenvolvimiento, cambiándose en la conversación impresiones para el mejor desenvolvimiento del fomento del turismo en Valencia, estando dispuesto el señor Bort á que se creen plazas de municipales que posean varios idiomas, como los guardias urbanos de Barcelona, de que se facilite la visita á los monumentos municipales y que sea apoyada la Sociedad Valenciana para el Fomento del Turismo, que tan puro valencianismo realiza, como es acreedora por sus intenciones y por sus obras.

También felicitó á los artistas expositores y á las sociedades Círculo de Bellas Artes y Juventud Artística, por la brillantez de lo expuesto.

**Contra el aumento en las tarifas.**

Reunida en el día de ayer la directiva de la Federación Gráfica Española, sección Valencia, secundando la campaña de protesta contra el aumento en las tarifas ferroviarias, acordada por el Comité de la Unión General de Trabajadores de España, ante la imposibilidad de celebrar ningún acto público, acordó expedir el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

«Federación Gráfica, sección Valencia, súmase protesta nacional contra aumento tarifas ferroviarias.—Secretario, Martí.»

Abundando en las mismas razones que aconsejan esta determinación de protesta, acordó también dirigir un oficio a la Asociación Patronal de las Artes del Libro anunciándole que caso de ponerse en vigor el precitado aumento, se veía obligada a solicitar un aumento en los jornales equivalente a la elevación que por tal motivo habrían de sufrir forzosamente los artículos de primera necesidad.

**Es cosa que se siente, se tiene sangre**

Los enfermos del estómago que siguen el tratamiento de las Píldoras Pink, se sienten en seguida dos sensaciones: la primera es una impresión de bienestar, de regreso al equilibrio de las funciones; la segunda es el deseo de comer, el desarrollo del apetito.

Es lo que también observó don José Aíuz, habitante en Madrid, calle Francisco Sañas, 17. Cuatro Caminos, y por eso tuvo a bien escribirnos como sigue:



Sr. D. José Aíuz

«Mis digestiones se efectuaban muy mal y sufría mucho del estómago. Alíjvo no he sentido sino después de haberme resuelto a tomar sus excelentes Píldoras Pink. Ya al principio sentí que me probaban y ahora estoy tan restablecido que me parece como si tuviera un estómago nuevo: puedo comer de todo, digiero bien y nunca tengo malestar, en fin mi estado general ha mejorado a su vez.»

El buen funcionamiento de sus órganos digestivos, que deben realizar continuo trabajo, sólo puede existir con la condición de que tengan la sangre de buena calidad y en cantidad suficiente. Como las Píldoras Pink dan sangre rica y pura con cada una de ellas, comprendese que el paciente que recibe diariamente con cada píldora un poco de lo que le falta sangre, buena sangre, se encuentra en seguida con sensible mejoría en el funcionamiento de su organismo.

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, debilidad general, clorosis de las jóvenes, jaquecas, neuralgias, dolores, palpitaciones, dolores de estómago, irregularidades y trastornos nerviosos.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

**Conferencia**

En el Casino Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia, tendrá lugar mañana jueves, a las 9'30 de la noche, una importante conferencia por el sabio doctor don Mariano Pérez Felín sobre el tema «Colemas Escolares de vacaciones».

Dada la competencia del disertante y la importancia del tema, esperamos con fundamento que asista gran concurrencia y especialmente las madres de familia; pues nada más interesante que ellas en la salud y bienestar de sus queridos hijos.

**TEATRO : : RUZAFÁ**

Esta noche a las 9'30:

**EL OGRO**  
**El club de las infortunadas**

¡Gran éxito!

**LAS CORSARIAS**

¡Éxito sin igual!

**CUESTAN MAS LAS DE MADERA**  
Cucharas metal niquelado, a 30 céntimos, en «LA MORERA»

Instituto Médico Valenciano

**Continuación de la discusión de "Encefalitis letárgica"**

Con la animación de días anteriores, continuó ayer tarde en el local de la Unión Sanitaria la discusión de tan interesante tema. El doctor don Juan Peset, presidente del Instituto, hizo la presentación de los oradores, haciendo uso de la palabra en primer lugar el doctor Muñoz Carbonero, que comienza elogiando al doctor Bartrina y demás aristócratas médicos que han intervenido. Cita varios casos; uno de Chirivella, otro de Campanar, de Albaraya, etcétera, que le sugieren unas atinadísimas conclusiones que lee a continuación en las que combate la afirmación o negación de cosas que tan variadísimos aspectos ofrece en la clínica. Excita al estudio sin prisas y con observaciones completas, incluso de laboratorio, presentando a la concurrencia un enfermo, acerca del cual hace observaciones clínicas muy interesantes. Fué muy aplaudido.

El doctor Domingo, de Catarroja, se ocupa de siete casos, leyendo las notas clínicas de dos de ellos; todos los enfermos han sido de edad de 18 a 27 años; tres varones y cuatro hembras, con tres defunciones. En los dos casos historiados ha administrado el 006, a partir de cuya inyección notó mejoría, no atriéndose a proclamar este remedio como medicación general, pero sí cree debe perseverarse en su aplicación. Fué también muy aplaudido.

El doctor Cortés Cortés promete ofrecer honradamente unas notas clínicas de su ejercicio en Aldaya, exponiendo en primer lugar la de un compañero y luego tres más interesantísimas, que el auditorio sigue con entusiasta satisfacción como modelo de minuciosidad y de leal interpretación clínica de fenómenos morbosos y modificaciones terapéuticas. Hace unas atinadísimas observaciones de sus enfermos que resume diciendo que tienen larga convalecencia y poca fiebre por lo que el pronóstico es benigno, que en 1918 la gripe causó en dicho pueblo 25 defunciones, casos que acabaron por meningoencefalitis aguda y que pudieron ser de la enfermedad que hoy se discute. Una prolongada ovación coronó el hermoso trabajo del ilustre doctor Cortés.

El doctor Verd-guer ofrece la historia de un caso de esta capital, examinando cada síntoma y sacando lógicas consecuencias con arreglo a lo observado y lo expuesto en anteriores conferencias.

El doctor Chabás, aludido por el anterior conferenciante y para contestarle, expone la necesidad de emplear medicamentos puros, en tre ellos el oxígeno que venció la anestesia profunda en casos de lepra y de neuralgias, y por ello pensó en tratar el sistema nervioso de los encefalíticos por el oxígeno, cuyo valor es grande y sin contraindicación general.

Cerró la sesión el doctor Peset, encareciendo a los compañeros de la provincia se apresuren a aportar los casos que hayan observado y terminar la labor informativa del Instituto Médico Valenciano.

La próxima conferencia tendrá lugar mañana, a las seis y media de la tarde, teniendo pedida la palabra los doctores Chiment, Torrero y otros, y si hay tiempo para ello comenzarán las rectificaciones por la del doctor Rodríguez Fornos.

**CUESTAN MAS LAS DE MADERA**  
Cucharas metal niquelado, a 30 céntimos, en «LA MORERA»

**TEATRO PRINCIPAL.--Compañía Xirgu-Borrás**

Hoy, a las 10 de la noche, ESTRENO de la novela escénica, en tres actos, de D. Jacinto Benavente

**UNA SEÑORA**

Mañana, a las 6 tarde: Una señora.—Por la noche a las 10: Tierra baja.

**APOLO.—Cine y variedades**

A las seis tarde y 9'45 noche:

**EMILIA BENITO**

Eminente estrella de aires regionales

**TEATRO : : OLYMPIA**

Tourné de despedida por partir para América la

**COMPANÍA RAMBAL**

Hoy miércoles 10 de Marzo: A las 6 tarde y 9'45 noche, estreno de la casi comedia policíaca en cinco actos, titulada

**WILLY**

Gran creación de ENRIQUE RAMBAL

Próximamente, sensacional estreno del drama policíaco, en tres actos, nominado

**Los alegres colegiales de Bersalia ó el ojo submarino**

con emocionantes escenas en el fondo del mar y la aparición en escena de un submarino

**ACCIÓN REPUBLICANA**

DISTRITO DEL HOSPITAL

Para continuar la discusión y aprobar los asuntos que se trataron en la reunión del día 4, se convoca a los señores componentes de la junta de distrito y representantes del mismo en la Junta Municipal para mañana, a las nueve de la noche, en el local del círculo El Pueblo, Espartaco 15.

Se advierte que se tomarán acuerdos, siendo válidos con el número que asista, por tratarse de segunda convocatoria.—El presidente, S. Romero.

**DISTRITO DE LA MISERICORDIA**

Celebrará junta general ordinaria el sábado para dación de cuentas, y en caso de no haber suficiente número de socios, se celebrará el domingo a las once de la mañana por segunda convocatoria.—El secretario, A. Alvarez

**CUESTAN MAS LAS DE MADERA**

Cucharas metal niquelado, a 30 céntimos, en «LA MORERA»

**Un mitin en Mislata**

El pasado domingo celebró la Asociación de la Clase Media un mitin en el inmediato pueblo de Mislata con el fin de propagar la idea de la constitución de una cooperativa de producción de fluido eléctrico que per-

mita librarse de las rapacidades de las compañías de electricidad.

A las 3,30 de la tarde llegaron los oradores a la Cruz de Mislata donde les esperaba el pueblo en masa, en grandiosa manifestación, al frente de la cual iban las banderas de todas las sociedades de Mislata, sin distinción de matiz ni ideas políticas.

Pusieron al frente de la manifestación los señores que forman la directiva de la Asociación de la Clase Media, acompañados de los presidentes de las sociedades y se dirigieron al Ayuntamiento, donde esperaba grandísimo gentío, que hicieron objeto de cariñosa ovación a los oradores.

El alcalde, con la mayoría de los concejales asistió al acto y desde el balcón de la casa Ayuntamiento dirigieron los oradores la palabra a la multitud congregada en la plaza.

Todos los discursos versaron sobre el problema de electricidad é hicieron uso de la palabra los señores Meliá, Solans, Torner y De Vicente, terminando el acto el alcalde, que prometió ponerse al frente del movimiento que se iniciaba y ofreció que el Ayuntamiento cooperaría con entusiasmo al logro de las aspiraciones de justicia que todos sentían.

Todos los oradores fueron objeto de frecuentes ovaciones y terminó el acto aprobando unas conclusiones que uno de estos señores elevadas al Gobernador, conducentes todas ellas al abaratamiento del fluido eléctrico.

CUESTIONES OBRERAS

Federación Nacional de Ferrovíarios Españoles (Sindicato Norte, sección Valencia). Por segunda y última convocatoria celebrará junta general ordinaria, en su domicilio social, mañana a las nueve de la noche para tratar el siguiente orden del día: dación de cuentas, nombramiento de la comisión revisora de cuentas, nombramiento de director del periódico, dar cuenta de los acuerdos tomados en el último Congreso y preguntas y proposiciones. Dada la importancia de los asuntos a tratar, es de esperar que no falte ninguno de los compañeros francos de servicio. La directiva.

Vida municipal

El Sr. Bort firmó ayer la nómina de personal de Ensanche.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.778.03 pesetas. Análisis y examen de substancias, 30474. Extraordinarios, 288 60. Total, 7.970,37.

SELLO ORBI

Contra dolores de cabeza, muelas, oídos, nervios y especiales de la mujer. Caja con un sello, 0'30; caja con doce sellos, 3 pesetas.

NOTICIAS

El Gobernador autorizó ayer la exportación de 45.600 kilos de arroz blanco, para diferentes poblaciones del interior.

Normalizados en Barcelona los trabajos, el doctor Andreu hace saber que quedan ya provistas todas las farmacias de sus cajas de pastillas contra la tos y medicamentos antiastmáticos, cuyos envíos tuvo necesidad de suspender en virtud de aquellas anormales circunstancias.

Hemos recibido los números 224 y 225 de la interesante revista «La Medicina Valenciana» que dirige don Ramón Gómez Ferrer publicando un importante sumario.

CIRCO REGUES

Hoy, a las 6,30 tarde, «A la vóra del riu mare...». A las 9,30 noche, «La penetración pacífica», «La casita blanca» y «Los amores de Paco».

CIRCO REGUES

Hoy, a las 6,30 tarde, «A la vóra del riu mare...». A las 9,30 noche, «La penetración pacífica», «La casita blanca» y «Los amores de Paco».

Con engaño y con dolo un elixir compuesto de veneno se anuncia el mejor entre los buenos y al paso le saldrá el Licor del Polo y lo ha de echar a puntapiés ó poco menos.

CIRCO REGUES

Todos los días, a las seis tarde «A la vóra del riu mare...».

CIRCO REGUES

Todos los días, a las seis tarde «A la vóra del riu mare...».

CATARROS DERIVADOS DE LA GRIPE.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

CATARROS DERIVADOS DE LA GRIPE.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

ABARATAMIENTO DE SUBSISTENCIAS

LECHERIAS

La Cooperativa La Fama, plaza de la Constitución, núm. 3, y sus sucursales plaza Mosén Sorell, núm. 10; plaza de Mirasol, núm. 8; calle Plé de la Cruz, núm. 16; calle de Borrull, número 8, y calle del Pilar, núm. 49, ofrecen a su numerosa clientela la leche pura de vaca a los precios siguientes: En el despacho, 0'50 pesetas el litro. A domicilio, 0'55 id. id.

Bar «La Gruta»

Servicio esmerado de Café, Sandwich, Licores y Vinos, servido por elegantes señoras. Calle del Doctor Romagosa, 5 (ANTES EMPEDRADO)

HERNIADOS (trencats)

LEEDI La curación de las hernias, por los aparatos Torrent

El reputado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 16 del mes actual y recibirá a todos los herniados y trencats, que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias medicas los están recomendando por la multitud de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molesta ni hace bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Lauria, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 16 del mes actual, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen.

Notas: En Alicante, el día 14, en el hotel Simón, y en Játiva, el día 15, en el hotel Mallol.

TALLERES Y DESPACHO: BARCELONA, UNIÓN, 13

The London & Liverpool Bank Of Commerce, Ltd.

34, Old Broad Street.

LONDON

Agente para la información en Valencia

EDWARD HARKER, Pascual y Genís, 24

Abaratamiento de la vida - - y medios de ganar dinero

Todos los que quieran emprender una industria lucrativa, con escaso capital y las familias que deseen introducir economías, elaborándose los jabones, lejías, betunes, barnices, perfumes, tintas, lacres, lociones para el cabello, colonias, abonos para las tierras, licores, jarabes y muchos artículos más, deben apresurarse a comprar «La Jabonería Moderna y Pequeñas Industrias en el Hogar Doméstico», 5.ª edición que acaba de ponerse a la venta en todas las librerías, al precio de dos pesetas.

Cine Sorolla

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Éxito de la REVISTA PATHE, núm. 567, información de actualidad.

El éxito de los éxitos es

La derrota de las furias

4 partes

exclusiva de la casa Itala Film de Roma Creación de la gran artista

Pina Menichelli

Asunto interesantísimo.— Hermosas fotografías.— Todo arte, belleza y emoción.

Completará programa una película cómica.

A tan extraordinaria película, regirán los precios de costumbre.

Teatro Lírico

HOY — Programa monstruo — HOY Gran éxito de la película, en seis partes

La cabanía de Tom

basada en el drama del mismo título.—Grandiosa presentación.

Extraordinaria película cómica, en una parte, titulada

La diplomacia de Ambrosio

Gran risa

Sesión desde las cinco tarde hasta las 12'30 noche.

Salón Novedades

A las 6'30 tarde: Cine:

«Fadrinetes que festecheu...» y «Les berrugues de Pilatos».

A las 9'30 noche: Cine

«Fadrinetes que festecheu...» y «Les berrugues de Pilatos».

A las 11 noche: Cine

«Fadrinetes que festecheu...» y «Les berrugues de Pilatos».

Salón de moda

Hoy 7.º, 8.º y 9.º capítulos de

Las joyas de un imperio

Gran éxito

Mañana, nuevos capítulos.



CINE EL CID

Hoy, gran acontecimiento

ESTRENO de la primera jornada de

Elmo, el poderoso

titulada EL ENTERRADO VIVO

cuatro partes de intensa emoción—Aventuras de riesgo y temeridad

LUCILLE y el atleta ELMO

sugestionarán al público por su VALOR, ARROJO, INTREPIDEZ y FUERZA.

Completará programa el ESTRENO

Dos mil dolars y un caballo

dos partes de continua risa

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL

Todos los días a las 3'30 tarde y 10 noche, grandes sesiones de variedades.

39 notables y bellas artistas, 39

Hoy, dos importantes debuts, dos:

MARAVILLA DEL OLMO y ESTELA DEL OLMO

Mañana, gran acontecimiento artístico.—Debut debut, debut, por entoso debut:

CANDELARIA MEDINA

decorado propio del escenógrafo Ros y Güell, vestuario lujosísimo de madame Gerard

Mañana, debut de las bellísimas artistas:

ARABELA y LA BELMONTINA

Hoy, beneficio y despedida de la bellísima y notable artista NERINA.

Entrada 15 céntimos

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las cuatro, gran partido de pelota, a escalera, por los famosos pelotaris Calahuet y Conill, contra Chato de Marchalenes y Rafelo.

Entrada 15 céntimos

MADRID CONCERT

Ribera, 2.—Teléfono 1.473

HOY

48 artistas y un original vaudeville, por los reyes del género

FRANCISCO LACALLE y CONCHITA VILA

Tres atracciones y un vodevil.

Todos los días tarde y noche, después del espectáculo, aristocrático aperitivo y souper tango.

EDEN, Barcas, 7

Hoy a las 3'30 tarde y 9'45 noche, grandes sesiones de variedades

40 notables y bellísimas artistas, 40

Hoy: Seis importantísimos debuts, seis.

Éxito sensacional de la genial y sugestiva artista

Mercedes Amorós

La soberana de las rumbas cubanas

Gran éxito de MALAGUENITA y del notable dueto LOS ROSALES LÓPEZ.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada Anémoroidal Valentin Palacios. Cesa el dolor a la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una poseta docena, diríjase a LA INDUSTRIAL GLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entradas muy reservadas por los anticuarios.

ALPAECA ALUMINIO



Sartenes Martillo

(modelo valenciano)

Cobres | Latón | Estaño

Hojalata, tubería de hierro, chapas hierro galvanizado

José Martínez y Compañía

Calle Játiva, núm 66 (junto plaza Toros)

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, irritaciones, gota miliar, etc., es la inyección Antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera de la casa Kjobenhavns Frugtaukjoner:

Subasta del día 8

COPENHAGUE

Vendidas 2.600 medias por Tomsk

NARANJA

200 de 51 á 62 coronas.

300 de 54 á 71.50.

360 de 47 á 65.

504 de 51 á 63.

Fuerte demanda.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Xirgu-Borrás.—A las 10 noche: Una señora (estreno).

TEATRO APOLO

A las 6 tarde y 9'45 noche.—Cine, Consuelito Fortán y Emilia Benito.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela.—A las 6'30 noche: El cetro, El club de las infortunadas y Las corchetas.

ESLAVA

Compañía de comedia.—A las 6 tarde y 10 noche: El audaz.

TEATRO LIRICO

Sesión continua de cine, de 5'15 tarde á 12'30 noche

TEATRO OLYMPIA

Compañía Rambel.—A las 6 tarde y 9'45 noche: Willy (estreno).

CIRCO REGUES

Compañía de zarzuela.—A las 6'30 tarde: A la vóra del riu, mare...—A las 9'30 noche: La penetración pacífica, La casita blanca y Los amores de Paco.

SALON NOVEDADES

A las 6'30: Fadrinetes que festecheu y Les berrugues de Pilatos.—A las 9'30: Fadrinetes que festecheu y Les berrugues de Pilatos.—A las 11: Fadrinetes que festecheu y Les berrugues de Pilatos.

SALON CINE ROMEA

Gran sesión única de cine, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche.

CINE SOROLLA

Gran sesión continua de cine, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche.

CINE MODERNO

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

MUSIC-HALL MARTI

Por la tarde a las 3'30 y por la noche a las 9'45. Programas de variedades.

EDEN CONCERT

A las 3'45 tarde y 9'45 noche, variedades.—Entrada por consumación.

MUSIC-HALL MADRID CONCERT

A las 9'45 tarde y 9'45 noche: Programas de variedades.

# - Por telégrafo y teléfono -

## LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

### Cierre de Bolsa

	Madrid, 9
París.	41'25.
Londres.	20'40.

### De Barcelona

Se asegura que en la pasada semana se descubrió un complot que se venía preparando para conseguir la fuga de Villalonga que como se sabe, está condenado a muerte. En vista de ello, el preso fué trasladado desde la celda donde se encontraba a otra más segura, situada en el piso alto.

Parece que se encontró, según dicen, un plano para la fuga.

Para conseguirla debían narcotizar al vigilante que tomaba café tres veces a la semana, y la huída debía hacerse por la calle de Rocafort.

Los patronos y obreros de Tarasa han llegado a un acuerdo para la intensificación de la producción y trabajo.

En algunas fábricas ha quedado establecida la jornada de ocho horas y en otras se trabajarán días más extraordinarios, abonándose a los obreros un aumento del 50 por 100.

Ha marchado a Villafranca del Panadés para ver si puede solucionar los conflictos allí pendientes, el delegado del gobernador, señor Roselló.

En aquella ciudad han sido detenidos varios obreros que habían pretendido cobrar cuotas para los sindicatos.

En Arenys de Mar se han declarado en huelga 140 obreros de una importante fábrica.

El paro obedece a haber sido despedidos dos compañeros.

El ministro de la Gobernación ha dirigido al gobernador un telegrama manifestándole que sin perjuicio de que el comandante de Marina instruya el oportuno expediente para depurar responsabilidades, no debe dejar que continúen su viaje los tres rusos que iban a bordo del vapor «Balnes».

Para tratar de este asunto, el gobernador conferenció esta tarde con el representante de la casa consignataria.

En el gobierno civil se ha recibido una comunicación del jefe del puesto de la guardia civil de San Quirico, dando cuenta de un importante servicio, practicado por varios números en el pueblo de Alpens.

Por confidencias recibidas por la guardia civil, se supo que en Alpens se tenía secuestrada a una mujer, y en efecto, practicado un registro en el domicilio de Ramón Serra, fué hallada en la cuadra una mujer, llamada María, de 46 años.

Sin pérdida de tiempo se procedió a trasladar a la secuestrada a una casa de curación.

La infeliz fué encontrada en completo estado de desfallecimiento.

Vestía solamente falda y blusa, y á menudo era presa de desvarios mentales.

Fueron detenidos como presuntos autores Ramón Serra, su mujer Rosa Castañer y su hija Rosa.

El domingo fueron detenidos cinco individuos que se asegura estaban cotizando.

El gobernador reunió en su despacho á los señores que en tiempo de su antecesor, señor Amado, formaban el comité encargado de repartir el dinero obtenido del juego.

La reunión tuvo por objeto hacer algunas aclaraciones para realizar una amplia información, que sirva de base en el proyecto de reglamentación.

Sobre lo acordado se desconocen detalles.

Ha llegado el jefe superior de policía, general Arlegui, encargándose del mando.

A mediodía le ha llamado el gobernador y celebraron una conferencia.

En ella, el señor Maestre leyó las declaraciones publicadas en el «Heraldo de Madrid» por el señor Arlegui y le manifestó

que deseaba saber si eran auténticas, para en caso afirmativo demostrar su disconformidad.

El señor Arlegui contestó que en Madrid había recibido la visita de varios periodistas, entre ellas la del redactor del «Heraldo» y que lo publicado era cierto en los hechos que relataba, pero no en la forma.

El señor Maestre después dijo á los periodistas que esperaba publicaran en sus diarios lo sucedido, añadiendo que si el señor Arlegui se ratificaba en las manifestaciones hechas en Madrid, llamará la atención del ministro, pues no podía pasar en silencio que se dijese que la única autoridad era la del jefe de policía prescindiendo del gobernador y capitán general.

### De Portugal

En el ministerio de Estado se ha facilitado á los periodistas una nota ofensiva defendiendo que nuestro representante en Lisboa telegrafía anunciando que se posesionó el nuevo Gobierno, presidido por Antonio Maria Baptista, ex ministro de la Guerra.

De la cartera de Negocios extranjeros se ha encargado Javier Silva.

El nuevo Gobierno se ha incautado de las fábricas de electricidad, entregándolas á los marineros, para garantizar el alumbrado público.

Continúan las huelgas, pero reina tranquilidad.

Los obreros del ramo de construcciones civiles no se han declarado en huelga.

### Conflictos

Sevilla.—El marqués de Torrenueva ha recibido un telegrama del ministro de Abastecimientos participándole que en el Consejo de ministros se trató del problema del pan en Sevilla y acordóse enviar parte del cargamento de trigo del vapor «Guilco», que se espera llegue muy pronto.

A pesar de los optimismos, los informes recibidos al mediodía hacen temer que los panaderos de Alcalá vayan á la huelga.

Se tiene la seguridad de que ésta no será general, por estar los obreros divididos.

Procedentes de Málaga, Granada y Jerez han llegado 55 soldados de Administración para sustituir á los huelguistas.

Han sido puestos en libertad dos panaderos que fueron detenidos por ejercer coacciones.

Se reciben noticias de Alcalá de GuadaJara de que no se ha trabajado en ninguna tahona.

El conflicto se ha agravado extraordinariamente.

Alicante.—Se ha verificado en Orihuela una manifestación de protesta contra la demolición de la plaza de Toros, adquirida por una empresa catalana para destinárla á fábrica de hilados de cáñamo.

La indignación en el pueblo es grande.

La plaza fué construída por acciones, pero el edificio quedó hipotecado en la Caja de Ahorros, á la que más tarde fué adjudicada.

La Caja le vendió á un industrial de Callosa de Segura, y éste á su vez á la entidad mercantil catalana, que pretende convertirla en centro industrial.

El vecindario y la Cámara de Comercio trataron de evitar la demolición, ofreciendo á la entidad catalana terrenos cercanos para que pudiera levantar la fábrica, y cuando se creía que la compra de la plaza por suscripción estaba á punto de realizarse, los catalanes se han negado á venderla.

El pueblo se proponía entregar á establecimientos benéficos cuantas ganancias resultasen de la explotación.

### En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha dicho que el señor Allendesalazar estuvo en palacio despachando con don Alfonso, pero no puso ningún decreto á la firma.

El presidente recibió la visita de una comisión de navieros del Mediterráneo.

Dijo que seguía recibiendo telegramas de ferroviarios, interesándole la aprobación de las tarifas ferroviarias y de diferentes entidades oponiéndose á dicha aprobación.

Le visitó también una comisión de jueces de instrucción para rogarle que se respeten los aumentos propuestos por la comisión de Presupuestos para el personal de la judicatura.

### Los restos de Trueba

Bilbao.—Cuando se descubrió la fosa que

guardaba los restos de Antonio de Trueba, apareció el esqueleto con el chalco de la época bastante bien conservado.

Se dijo el caso curioso de que aparecieran dos cráneos, llamándose al médico forense para que los examinara.

Los restos de Trueba fueron depositados en una capilla ardiente.

Le dan guardia individuos del Cuerpo de Mijones.

En el rápido de Madrid llegaron Ortega Munjila y Arcadus para asistir al traslado de los restos.

### Huelga ferroviaria

Salamanca.—Esta mañana se declararon en huelga los obreros del ferrocarril de la frontera y se supone que mañana lo verificarán los de los talleres.

### Vapor incendiado

Vigo.—A 20 millas de la costa se incendió el vapor francés «Wilde Richer», que conducía carbón de Cardiff á Gibraltar.

Sus 37 tripulantes y el armador que iba á bordo se salvaron en lanchas, siendo recogidos por un barco pesquero.

### Del presupuesto de Estado

El ministro de Estado leyó en el Congreso el proyecto de presupuesto de gastos é ingresos de las posesiones españolas del África occidental, para el ejercicio económico de 1920-21.

### La aprobación de los presupuestos.

El presidente de la Cámara conferenció con el conde de Romanones para pedirle facilitase la aprobación de los presupuestos, accediendo á que no haya semana parlamentaria.

El conde dijo al señor Sánchez Guerra que en él no encontrará dificultad para que se celebren sesiones incluso los domingos.

Romanones manifestó á los periodistas: «Sigo creyendo que no estarán aprobados los presupuestos en primero de Abril.»

### CONGRESO

Se abre la sesión á las tres y media. Ocupa la presidencia el señor Sánchez Guerra.

Escasísima concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Gobernación.

Se aprueba el acta.

El señor Rodríguez pide al ministro de Hacienda intervenga para resolver el conflicto surgido entre las cigarrerías de Coruña que se han dividido en dos bandos, socialistas y sindicalistas.

Interviene el señor Saborit, diciendo que no sólo no interviene en el asunto el Poder público, sino que parece fomentar la discordia para acabar con la organización socialista.

El marqués de Figueroa entiende que la función del Gobierno debe limitarse á garantizar la libertad del trabajo.

El señor Bugallal: El conflicto no es propiamente un conflicto entre patronos y obreros, aunque el resultado sea la paralización del trabajo.

Se trata de una división entre los obreros y no es cierto que el Poder público ni la Compañía ampare á ninguno de los bandos.

Tampoco puede interesar á la Compañía tener cerrada la fábrica en estos momentos que exige una gran producción, pero no se le puede pedir á la Compañía que abra los talleres, á sabidas de que los obreros, en vez de empezar las tareas, reanudan sus luchas y discordias.

La solución parece había de ser, que los elementos obreros ajenos á ambos bandos interpusieran su influencia para poner de acuerdo á los obreros.

En este sentido hacen ya lo posible los agentes de la Compañía.

El gobernador da seguramente en las calles de la población la impresión de la normalidad, pero no basta porque se trata de un conflicto social.

Rectifica don Leonardo Rodríguez.

El señor Romeo condena el decreto disponiendo la lectura del «Quijote» en las escuelas.

Anuncia una interpelación acerca de este asunto.

Se extiende en consideraciones acerca del asunto de los alquileres en Madrid y del de la fábrica de gas.

El señor Barcia insiste en conocer la orientación del Gobierno en la Liga de las Naciones.

El ministro de Estado le contesta que cuando llegue el momento oportuno, el Gobierno la expondrá.

Sin discusión se aprueban los tres primeros capítulos.

El señor Saborit se opone á la partida destinada á la obra pía de San Juan de Jerusalén de índole religiosa.

Pide al marqués de Lema se negocié del Gobierno francés conceda á los españoles que residen en Francia el beneficio de la ley de Accidentes del trabajo en el convenio recíproco.

El marqués de Lema expone el deseo de que se modifique la legislación social universal.

Expone que la rigidez de la ley francesa dificulta el reconocimiento de determinados derechos á los obreros extranjeros.

El señor Saborit aboga por la creación de oficinas obreras en las embajadas legaciones y consulados españoles.

El señor Ayuso pide la creación en Atenas de una escuela española.

El marqués de Lema promete recoger esta indicación.

El señor Prieto (don Indalecio) se opone al nombramiento de nuevos funcionarios con motivo de nuestra intervención en la Sociedad de las Naciones.

El marqués de Lema asegura que sólo se harán los gastos imprescindibles.

El señor Martínez Campos se ocupa del legado del duque de Gomar, cediendo á España el magnífico palacio con destino á nuestra embajada en París, culpando al embajador señor Quiñones de León de no haber aceptado el legado.

Se refiere á un artículo del señor Pérez Caballero y el presidente le llama la atención.

El marqués de Lema defiende la gestión del señor Quiñones.

Se aprueba la sección primera del dictamen y varios capítulos.

Se suspende y se levanta la sesión.

### SENADO

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

Desanimación en escaños y tribunas.

En el banco del Gobierno los ministros de Abastecimientos, Justicia y el señor Allendesalazar, de uniforme.

El jefe del Gobierno sube á la tribuna y da lectura á un proyecto de ley destinando parcelas de terreno de la Moncloa para establecer la Casa de Cervantes.

El señor Garay se lamenta de la falta de transportes para sacar el papel de las fábricas.

El ministro de Abastecimientos ofrece atender el ruego.

El señor Terán dice sobre preguntas hechas respecto á la importación y exportación de trigos y aceites que no es excesiva.

El señor Terán es interrumpido por el marqués de Ermida.

Se ocupa del caso particular de Sevilla que denunció el conde de Torrenueva y culpa de ello á comerciantes y detallistas.

### Expectación

Es grande la expectación por la sesión de mañana.

A última hora se observaron en los pasillos del Congreso conferencias de los diversos jefes de minorías, existiendo el ambiente de que no se aprobarán las leyes económicas.

Se insiste en que el conde de Bugallal es uno de los interesados en que no se aprueben.

El señor Allendesalazar conversó con los periodistas después de la sesión.

Se le preguntó si celebraría más conferencias con las personalidades políticas y contestó negativamente.

Se le notaba un semblante muy contrariado.

### Torres Quevedo, académico

La Academia Española ha acordado elegir al inventor señor Torres Quevedo para cubrir la vacante de Pérez Galdós.

Las cesantías

Se reunió en el Senado la comisión que entiende en la proposición del duque de Lerma, reglamentando las condiciones necesarias para que perciban derecho de cesantía los ex ministros de la corona.

Mejoras a los carteros

El director de Comunicaciones manifestó hoy que en la visita que le hicieron los vocales de la comisión de Presupuestos, examinaron detenidamente las partidas del presupuesto extraordinario del señor Alas Pumarín que había desaparecido todo motivo de disgusto.

Un sindicalista

Sevilla.—Al conocerse lo ocurrido en Madrid con la detención de Portela, que intentó penetrar en palacio, se ha sabido que se trata de un individuo muy conocido en Sevilla como sindicalista.

Nota política

En el Congreso hubo durante toda la tarde escasa animación. Se reunió la comisión de Presupuestos, continuando el examen del de Fomento, especialmente la parte relativa a la dirección de Agricultura, avanzando mucho la labor.

El club de las infortunadas

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El empréstito francés

El empréstito francés, que el Gobierno proyecta para financiar parte de sus necesidades, ha suscitado un gran interés en los círculos financieros.

Huelga de mineros en Francia

La huelga de mineros en Francia, que comenzó ayer, ha causado un gran perjuicio a la industria del país.

Para Rumania

Para Rumania, el Gobierno ha acordado enviar una misión diplomática para tratar de mejorar las relaciones comerciales.

Teatro Ruzafa

El teatro Ruzafa, que organiza el club de las infortunadas, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

De la Agencia Radio

De la Agencia Radio, se anuncia que se va a emitir un programa de gran interés sobre las condiciones de vida de la población.

Doña Cristina de los trabajos preparatorios de la Exposición de Abanicos que se celebrará en Abril próximo. Como los periodistas le preguntaran si para entonces estarán aprobados los presupuestos, el señor Dato rehusó contestar y subiendo en el automóvil se fue rápidamente.

Los periodistas preguntaron en el Congreso a don Melquíades Álvarez si le había hablado algún individuo del Gobierno acerca de la cursión de los presupuestos. «Ni a mí ni a Pedregal—contestó— ni tengo el menor anuncio de que traten de hacerlo.

Nuestra posición es bien clara y terminante. Dije desde un principio que daría toda clase de facilidades para la aprobación de los presupuestos, y no he modificado en nada esta actitud.

En relación con los aumentos introducidos, considero injusto que el Gobierno arroje sobre la comisión la responsabilidad del aumento desde el instante en que ha sido él quien los ha introducido en su mayoría y porque para prescindir de unos hay que aplicar idéntico criterio a los otros.

Respecto a la crisis próxima dijo: «No la llamo histórica, sino simplemente otra crisis.» Preguntáronle si creía sería de derechas o izquierdas y replicó vivamente: «De derechas, según mi impresión, que no es una convicción.»

La cuestión de los aumentos motivó visitas del presidente del Consejo cerca de determinados jefes de minoría. Por ello Romanones y Cierva eran veraces al afirmar que nada personalmente sabían de aquellas exploraciones presidenciales.

Significadas componentes de la comisión de Presupuestos marcaban el carácter de debate imprescindible que toma el voto particular, apoyado por el señor Ordóñez.

En esta discusión quedará definitivamente presentado cuanto se refiriere a aumentos. En la reunión de hoy, dicha comisión volvió al asunto de ayer, manifestándose el criterio de llevar al salón de sesiones integramente lo ocurrido parangonando lo hecho por el Gobierno y dicha comisión.

En el fondo político existe gran revuelo, empezando a exteriorizarse en el sentido de que no haya presupuesto. Se asegura que a este fin tienden la labor de tres conjurados: Bugallal, Cierva y Romanones.

El primero, para aprobar presupuestos y tarifas ferroviarias; el segundo por llegar a la presidencia del Consejo sea como fuere y Romanones porque sus amigos quieren estar cerca del poder.

García Prieto dijo a Allende consejos serenos en el sentido de saltar por toda conjura. El resumen político es: el voto particular de Ordóñez será la mecha que deternine la explosión de la bomba política.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El Metropolitano terminará también a las once. El decreto se aplicará a contar desde el 11 de Marzo.

Londres.—La conferencia de mineros de las cuencas escocesas se ha pronunciado hoy en favor de la declaración de la huelga general para obtener la nacionalización de las minas, dándose instrucciones en este sentido a los delegados que participarán en el Congreso especial de la Federación de los Trade Unions, que se celebrará el próximo jueves en Londres.

Un telegrama de Cardiff dice que los mineros del país de Gales se han pronunciado en el mismo sentido por 174.350 votos contra 36.500.

París.—El conflicto minero en Marles y Bethune amenaza a la cuenca de Ausin y en general a todas las minas del Norte a despecho de los esfuerzos del Sindicato. La Federación del subsuelo y la Confederación General del Trabajo quedan fuera del movimiento, haciendo esto suponer que la huelga quedará localizada en los centros de organización del Norte.

La intervención aliada en Turquía

Turín.—El corresponsal en Londres de la «Gaceta del Pueblo», asegura que los representantes de Italia se adherirán a todas las gestiones diplomáticas que se hagan en Constantinopla, pero Italia no participa de ninguna acción militar, pues ello sería contrario a los principios directivos de la política que piensa seguir en el Asia Menor, donde quiere ejercer una acción puramente económica.

Londres.—En los centros diplomáticos se dice que Grecia ofrecerá a los aliados un ejército de cinco mil hombres, armados y equipados para reprimir toda revuelta en Anatolia, sin exigir por este servicio ninguna reclamación territorial.

No se ha tomado todavía ninguna decisión en este asunto, pero se cree que bastarán las tropas griegas que reemplazan a las francesas en Tracia, con objeto de que éstas aseguren el orden en Constantinopla y Tracia.

Londres.—Dijon de Constantinopla que Saïh Bajá ha conseguido constituir un Gabinete con la mayoría de los ministros diplomáticos que han aceptado los cargos en el nuevo Gobierno.

Saïh Bajá era ministro de Marina del último ministerio, siendo muy conocido por sus tendencias nacionalistas.

Para Rumania

Londres.—Según noticias oficiales recibidas de Bucarest, el Consejo Supremo ha acordado favorablemente la proposición de conceder la Besarabia a Rumania.

Teatro Ruzafa

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

El club de las infortunadas, que organiza el teatro Ruzafa, ha conseguido reunir un número de socios que le permite comenzar sus actividades con un programa de obras de gran interés social.

debe en gran parte el éxito de «El club de las infortunadas». Fueron repetidos dos números bailados del primer cuadro y otros dos del último. Estos actuando de heroína Adela Taberner en las villanas y los madrofos.

La hermosa triple cómica, que echó lumbre de guapa que está, fue objeto de ruidosas ovaciones, consiguiendo un éxito más a los alcanzados en lo que va de temporada.

Concha García Ramírez cantó con su peculiar buen gusto y afinación el número de la enredadera, por lo que fue aplaudida. Graciosa y muy ajustada a sus papeles Filomena García, la señora Forá y las señoritas Hernández (A.), Aznar, Buitrón y Hernández (C.)

Alberto López, el ingenioso primer actor cómico, interpretó con mucha gracia el don Nicánor, sacando cuanto partido puede sacarse del papel, que tiene un poco de embolado. Hizo reír cuanto le vino en gana al público, que celebró sus ocurrencias y le aplaudió calurosamente.

Muy bien Gadea, y asimismo Martí, Llobregat, Barquells, Cruz y Gay. En suma, otro filonito, que explotará la empresa durante unas cuantas semanas.

S. A.

En favor de las víctimas del «Llovet Hermanos»

Se convoca, con el carácter de urgente a todos los señores que integran el comité de socorros para esta tarde, puntualmente a las siete en el local de la Alcaldía.—El señor, Cardona.

A LAS SOCIEDADES OBRERAS.

Las sociedades obreras y aquellas otras entidades que desean asistir con sus banderas a la postulación que el domingo se ha de celebrar en esta capital, se servirán pasar por el Ayuntamiento todos los días, de siete a ocho de la noche, para recibir instrucciones.

LA SUSCRIPCION.

Suma anterior, 4.867,08 pesetas.—Recaudada en la comandancia de Marina 94,50; Fomento Industrial y Comercial, 50; don Hugo Bacharach, 10; don Antonio Carretero, 7; don Alejandro Peris, 5.—Suma y sigue: pesetas 5.033,58.

Continúa abierta la suscripción en la secretaría particular del Alcalde y en las administraciones de «Las Provincias», «El Mercurio Valenciano», «La Correspondencia de Valencia», «EL PUEBLO», «Diario de Valencia» y «La Voz Valenciana»; en el despacho del agente de Aduanas don Jacinto Martí muelle de Levante; don Antonio Esteve, calle de José Benlliure, 13 y Sociedad Marítima y Terrestre muelle de Tjena.

El Ateneo Filarmónico Obrero celebrará mañana a las nueve de la noche una velada artística-musical a beneficio de las víctimas del pajelet «Llovet Hermanos», quedando invitados los socios y sus familias.

De Enseñanza

Ha sido amortizada la cátedra de Anatomía topográfica, vacante en la facultad de Medicina de Sevilla, siendo encargada la explotación de la asignatura al catedrático de aquel centro docente don Antonio Cortés.

Se halla vacante la cátedra de Fisiología Humana de la facultad de Medicina de Granada que habrá de ser provista en turno de traslado.

DE ULTIMA HORA

INTENTO DE ROBO.

Anoche a las doce próximamente penetraron ladrones en la finca que en la plaza de cajeros tiene establecido su comercio la casa Robillars.

Dada la voz de alarma por un vecino, acudieron guardias de Serugidad, quienes buscaron a los ladrones por toda la manzana de casas y tejados, sin hallarlos.

Con referencia al detenido en Enguera Andrés Mado esperamos tener hoy más detalles, que comunicaremos al lector en breve plazo.

Sigue la información en la otra plana

### Nuestra Feria Muestrario

Los felices augurios que venían haciéndose, respecto al éxito que obtendría la IV Feria Muestrario, que organiza Unión Gremial, van cristalizando en realidades prácticas.

La demanda de locales que viene haciendo por los industriales y comerciantes españoles es tal, que el Comité organizador se ha visto en la necesidad de aumentar los locales en donde habrá de celebrarse nuestro Certamen, para lo que se tiene en estudio la construcción de dos naves de gran capacidad.

Las empresas ferroviarias están dando toda clase de facilidades para lograr mayor concurrencia. Los ferrocarriles de Alcoy á Gárnica, los Andaluces, la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España y la Sociedad General de ferrocarriles Vasco-Asturiana (además de las que en otra ocasión citamos, han prometido bonificar las tarifas para los concurrentes á la Feria Muestrario.

La hermosa región aragonesa parece ser que estará representada por una muy numerosa concurrencia de sus productores. Para ello el Círculo Aragonés aquí instalado ha solicitado del Comité organizador que se le facilite lugar adecuado para que las tres provincias, Zaragoza, Huesca y Teruel, puedan concurrir y mostrar cuanto la tierra aragonesa produce. La idea de los aragoneses es altamente simpática y seguro que merecerá el aplauso de los valencianos.

El día 5 del actual, y delegados expresamente por el Comité, salieron para Lyon los señores Héctor Bogán y don José Vidal pertenecientes al mismo para que en su nombre traten directamente con el Comité de la Feria de aquella ciudad francesa, acerca de las normas sobre las que ha de establecerse la reciprocidad de ambos organismos, para facilitar la mutua concurrencia á estas ferias de los productores franceses y españoles.

El Comité de la Feria Muestrario saca á concurso la construcción de unos departamentos de madera para las instalaciones de aquella, con las condiciones que quedan manifestado en las oficinas de Unión Gremial hasta el 1 del presente mes, y hasta el 17 del presente mes.

### Tauromaquia

#### La corrida de Castellón

La empresa de la plaza de Toros de Castellón, en vista del percance ocurrido al diestro Belmonte y ante la imposibilidad de que éste actúe en Castellón el próximo domingo día 14, ha tenido el acierto de contratar al ídolo de esta región Rafael Gómez Gallo, quien especialmente en la provincia vecina, cuenta con buenos y numerosos amigos y admiradores.

El cartel ha quedado en definitiva compuesto en cuanto á matadores del famoso Gallo Juan Luis de la Rosa y Manuel Jiménez, Chicuelo, cartel magnífico que ha satisfecho á la afición, siendo el ganado de don Félix Moreno, antes del marqués del Saltillo.

La empresa de dicha plaza ha conseguido de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, un tren especial que saldrá de Valencia á las diez y media de la mañana y regresará una vez terminada la corrida.

El precio del billete del ferrocarril ida y vuelta costará 7,55 pesetas en segunda y 5,50 en tercera, no dándose que los abonados de esta capital, ante tan sugestivo cartel y comodidad para presenciar esta corrida, acudirán el domingo á Castellón, cosa que seguramente así será á juzgar por la extraordinaria demanda de localidades, estando la venta de éstas y de generales, sombra y sol, en la taquilla de la plaza de esta localidad todos los días hasta las nueve de la mañana del domingo día de la corrida.

#### Manuel Granero

Este valiente novillero valenciano ha regresado de Salamanca donde ha permanecido cuatro meses en las más importantes ganaderías actuando con Belmonte, Chicuelo, La Rosa y otros diestros. Granero tiene firmados contratos, hasta ahora y para esta temporada, con las empresas de Barcelona, Santander, Bilbao, Zaragoza, Palma de Mallorca, Córdoba, Logroño y Albacete.

### GOBIERNO CIVIL

En el negociado de Fomento se ha recibido una real orden reconociendo los Sindicatos Agrícolas de Oranja de la Corbera y Vega de Ruzafa.

#### HACIENDA.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Cecilio Hernández, 2.268 pesetas; don Andrés Pallester, 907,20; don Ignacio Simó, 3.405,60; don Ramón Pons, 2.831,80; don Manuel Galindo, 6.811,20; don Francisco Morfala, 136; don Joaquín Sevilla, 1.482,89; señora viuda de don Antonio Amores, 2.836,80; señores Hijos de don Pedro Rubio, 1.706,40; señores Hijos de don Francisco Serra, 799,20; don Manuel Peris, 88,92; don Manuel Serra, 133,525; don Manuel Barrachina, pesetas 1.893,66; don Antonio Riera, 1.362,61; don Elías García, 177,84; don Manuel López, 90,37; don Jacinto Asensi, 605,60; don Antonio Ferré, 7,98; don Antonio Camps, 36,340; habilitado de la guardia civil, pesetas 156,05; ídem del quinto tercio, 1.595,89; don Agustín Engli, 25,561; don R. Martínez Gómez y Compañía, 7.422,96; señores Mjabet é hijo, 1.373,17, y don Fernando Sandino, 2.026,54

### Avisos de Corporaciones

LA ELECTRA DEL CABRIEL (S. A.) — Se convoca á los señores accionistas de esta sociedad á la junta general ordinaria que se celebrará á las nueve de la mañana del día 26 del corriente en la calle de Lauria, número 19.

Los señores accionistas deberán acreditar su derecho de asistencia, según lo prevenido en los estatutos vigentes, depositando sus acciones en el domicilio de nuestro agente don Arturo Rausell, calle de Pizarro, 27 segundo, hasta ocho días antes del señalado para la junta.

Valencia 9 de Marzo de 1920.—El presidente del Consejo de Administración, Alfredo Cuñat.

### Teatros

#### APOLO

Con «Bohème» hizo su beneficio Miguel Mulleras. Cantó muy bien el papel de Rodolfo. Repitió la romanza del primer acto. Se le aplaudió mucho.

Anteayer se celebró el festival artístico organizado por la Asociación de la Prensa.

Se puso primero la inspirada ópera de Mascagni, «Cavalleria Rusticana». Mulleras y Pepita Bugallo cantaron con entusiasmo. Ambos dieron ocasión á que el público les ovacionara.

Los coros acompañaron con éxito. Representóse después el segundo acto de

«El alcalde de Zalamea» A Margarita Xirgu y á Enrique Borrás, el público les aplaudió cuando aparecieron en escena. Los dos actores pusieron su alma en los hermosos versos de Calderón. Borrás, llevando aquí el Pedro Crespo que como símbolo de un pasado de austeridad pasea por España; lá Xirgu encarnando á la ingenua Isabel, frágil, energética castellana.

Ruiz Tatay, que hace realidad á don Lope siempre fracasado.

Los demás, estupendos. Al caer el telón sonó una enorme ovación levantándose muchas veces aquí, ante el entusiasmo del público.

Conchita Callao y Marqués, en último lugar, cantaron el cuarto acto de «La Favorita». Lucieron los dos la hermosa voz que poseen. Al tener se le aplaudió mucho el «espíritu gentil».

Y con esto se dijo por terminado el festival que resultó agradabilísimo.

Anteayer debutaron Carmelita Fontán y Emilia Benito. La primera es una bailarina de mucho gusto y agilidad. Emilia Benito viene tan animosa como siempre y con un repertorio de cuplés estupendo.

### DE LA REGIÓN

#### ALBORACHE

#### La Fiesta del árbol

Una vez más se ha demostrado, volviendo á las antiguas fiestas, que el noble pueblo de Alborache es uno de los que saben corresponder á los actos de cultura y de amor al fomento patrio.

El domingo último se celebró la Fiesta del árbol en este pueblo. En el local escuela se desahaban los retratos de Costa, Zorrilla, Pi y Margall y otros no menos ilustres defensores de la causa nacional.

El ilustre inspector de la zona don Federico Ortega, hizo alarde de su elocuencia ensalzando la instrucción y enseñanza á los infelices que quieren ser algo á fuerza de jugarse la vida, pero con los dados de la ignorancia.

Esta fiesta ha sido una demostración clara y evidente del espíritu laborioso y patriótico del joven y culto maestro de este pueblo don Vicente Rausell, que en la organización puso su celo y su constancia, por lo que ha merecido, además de un voto de gracias con que el señor inspector ha premiado su labor, el aplauso popular y la más sincera enhorabuena por parte de las autoridades.

J. Vallés.

### PROFESOR DE FRANCÉS

Acento del Mediodía. (Accent du Midi)

INFORMARAN:

P. E. Castelar, kiosco 'Mundo Gráfico'

### Puerto

#### ENTRADOS

«Cabo San Sebastián», de Alicante, con cargo general.

«Begoña núm. 5» de Castellón, con cargo de tránsito.

«Ybaj Gane», de Alicante con cargo general, de tránsito.

Veleros:

«Vicente Fosatti» de Mazarrón, con sal.

#### SALIDOS

Vapores:

«Cabo San Sebastián», para Tarragona con cargo general.

«Játiva», para Tarragona con cargo general.

«Mjolin», para Ibiza, en lastre.

«Romeu», para Buenos Aires, con cargo general.

«Cataluña», para Barcelona con cargo general.

«Compostela», para Amberes con fruta.

Veleros:

«Manuel Ricart», para Torrevieja, en lastre.

### SUCESOS

#### ROBO.

Del almacén de curtidos que los señores Clement y Bartual tienen establecido en el camino de Burjasot, número 5, se han llevado los ladrones pieles por valor de 15.000 pesetas.

Además, han fracturado la escribanía del despacho, apoderándose de 500 pesetas en plata.

Se ignora quién pueda ser el autor.

El juzgado ha instruido diligencias.

#### CADAVER APARECIDO.

Las olas arrojaron ayer á la playa de Levante, á la una de la tarde próximamente el cadáver del joven de 18 años Bautista Martorell, una de las víctimas de la catástrofe del pajebot «Llovet Hermanos», que como recordarán nuestros lectores no se había encontrado.

#### DETENCIONES.

La guardia civil del puerto ha detenido á Domingo Vélez, de 26 años, que llevaba 12 kilogramos de parafina, robados del cargamento del «Waal», consignado á los señores Romani y Miquel.

Ha sido detenido el vecino de Alfafar Francisco Pruñonosa, de 34 años, herrero, reclamado por el juzgado municipal de Benetúser, por delitos deshonestos.

#### ESCANDALO.

En el teatro de Gestalgar, actuando la cupletista Ana Delís, que se permitió salir un poco primitiva de ropas, y comenzó á hacerle cucamonas al respetable y montañés público, se promovió por las razones mencionadas un escándalo fenomenal, que terminó la guardia civil retirando á la Delís y multando á la empresa.

### Línea regular de vapores IBARRA Y COMP. A



#### Servicio rápido

LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

SABADOS: Para Barcelona, directo.

#### Servicio corriente

MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consignatario: Hijos de Nogués, Sorní, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro), Grao.

### CALLOS

¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos? Con sólo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de UNGUENTO MÁGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías, á 1'25 pesetas

### “MI REVISTA”

Enciclopedia popular ilustrada, editada quincenalmente por la casa Calpe.

Esta revista debe ser adquirida por todas las familias, por la variedad y profusión de labores que contiene.

### - Embarazo.-Partos -

Doña Antonia Chirivella (técologa con real título). Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer. Asistencia á partos, últimos adelantos. Gabinetes para casos prácticos.

Clinica: Arzobispo Mayoral, 18, Valencia

### HELIOS — naturista —

Revista vegetariana

La primera de las de su clase en España

SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año

Redacción y administración: Torno de San Gregorio, 22, Valencia

### A los propietarios y maestros de obras

Ofrezco mosaicos corrientes y estilo romano, mejores y más baratos que las demás casas de España, fabricados con material Lafarge; no comprad sin visitar antes esta casa. Calle del Hospital, 8, fábrica de baldosas hidráulicas.

### Hojalatero

Se necesitan operarios en la hojalatería de José Simón. Calle Condé de Pestagua, Grao.

### Venta de fincas

Por 3.500 pesetas, vendiendo casa en Burjasot, con jardín. En Valencia, desde 15 000 pesetas adelante, en el centro y en las ensanches, y un local para fábrica de curtidos ó para almácar.

Informará: El corredor colegiado José María Bernal, Guillem de Casaró, 40, 2.º Izquierda; de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde.

# Pompas fúnebres

SOCIEDAD VALENCIANA

Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento

Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta

## SUCURSALES:

Calle Pascual y Genís . . . . .	núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Villa Panderoia.
• Pl y Margall. . . . .	92, • 771, • José Cano.
• Colón. . . . .	5, • 464, • Manuel Rico.
• Barcas. . . . .	24, • 939, • Pau y Borrás.
Plaza Almoína. . . . .	5, • 184, • Vicente Crú.
• Avellanás. . . . .	21, • 164, • Mariano Prats.
• Caballeros. . . . .	3, • 164, • Lindrú y Compañía.
• San Vicente. . . . .	172, • 1083, •
• Estameñería Vieja . . . . .	13, • 262, • Ismael Mora.
• Gracia. . . . .	5, • 262, • Ramón Martí.
• . . . . .	4, • 262, • José Lleó.
• . . . . .	10, • 262, • José Mares.
• . . . . .	11, • 262, • Estanislao Novillo.
• San Miguel. . . . .	11, • 136, • Pascual Camps.

### EN EL CABANAL:

Calle Escalante. . . . .	7, • 3274, • Rafael Roig.
• . . . . .	3, • 3274, • José Ferrer.

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Fúnebres construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de áttico, letra B, teléfono 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre: Calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnet de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios enojados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

## LLOYD REAL BELGA

Sociedad Anónima

# AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLAS DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA



## Para Amberes

El vapor

### LILLY

cargará el día 11 de Marzo.

El vapor

### ITALIER

cargará el día 15 de Marzo.

El vapor

### HELVETIER

cargará el día 20 de Marzo.

El vapor

### LOMBARDIER

cargará el día 28 de Marzo.

El vapor

### SYRIER

cargará el día 31 de Marzo.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general. También admitirán carga con transbordo en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nantes y Bourdeaux. Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a fletes corridos. NOTA.—La compañía dispone de muelles y fidejados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna. Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL:

**A. P. Thompson**  
Colón, 74, VALENCIA, teléfono 549

## ELIXIR PULMO-BRONQUIAL

Cura radicalmente la PULMONÍA

No harse de los muchos que falsifica la medicina de

# CABACASES

y la vender á cricharadas, como legítima. Exigir el ELIXIR PULMO-BRONQUIAL, que es la verdadera y primitiva medicina de

# CABACASES

De venta: Farmacias y Depósito: Calle de Lepanto, número 2

### Vapores fruteros

Línea Golden Cross

Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York



Dirigirse á A. P. THOMPSON, Colón, 74, VALENCIA

### LINEA MAC ANDREWS



Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y carga general. Línea regular entre España e Inglaterra. Consignatarios: MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

### Vapores fruteros

Línea regular para

## Glasgow



El vapor KRITON cargará el día 15 de Marzo.



El vapor DOVRE cargará el día 20 de Marzo.



El vapor CARRONPARK cargará el día 25 de Marzo.



El vapor CRONSTADT cargará el día 31 de Marzo.

Dirigirse á A. Farncombe, Colón, 76; A. D. Hamilton, Gran Vía, 64; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Winstanley, Sordá, 10, Valencia.

### SCORCONE

superiores



Los hallará en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3 (frente á la camisería de El Sol) y en el número 8 (rincon).

Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

### Vendo

arrozales en los términos de Benimutxam y San Juan de Enova y tierras huerta, en los de Campanar, Chirivella y Mnycaida. Laborde, calle de Cuencia, 4.

RESFRIADOS. Catarros. Bronquitis. Elixir Gomeno Climent.



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

## Partos

Hospedaje reservado para embarazadas. Consultas y últimos adelantos por acreditada profesora de la Facultad de Madrid. Chapa, 57, Grao.

## Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males accretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 11 á 1, 1 peseta, y de 5 á 7, 150 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, barcelonino, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayor, 22, primero.

## Piano de cola

Se vende uno en buenas condiciones. Razón: El conserje de la Casa de la Democracia.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **Matías López** Son los mejores del mundo. Disponibles en todos los ultramarinos y confiterías.



Grandes existencias en Material eléctrico y lámparas **Guillermo E. Bartle** Telf. 1; Cirilo Amorós, 18, Valencia

## Para Cete, Marsella y Génova

Está en puerto disponible á la carga el vapor **Cornelia**. Para informes, dirigirse al consignatario: VIUDA DE CAMILO REALI, Libertad, 7, teléfono 3.110, GRAO-VALENCIA.

## Servicio semanal para Marsella

El vapor español **Carmen** saldrá el día 11, admitiendo carga general. Informará: JOSE MARCO, Conde de Castaña, 24, teléfono número 3.139, Grao.

## Compañía Transmediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España. PARA BALEARES. El vapor saldrá fíjamente todos los sábados al mediodía. PARA FRANCIA é ITALIA. Servicios rápidos para Cete y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia. PARA INGLATERRA. Servicio para los puertos Ingleses. Informará: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao.—Teléfono 3.255